

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Ce vrea Partidul Naţional-Ţărănesc

Zingănitul armelor cuvântului şi ale scrisului, prevestesc apropierea războiului politic intern. Dar nu va urma distrugerea avutului nimănu, dimpotrivă, potolită furtuna şi făcute socotelile, avem convingerea că noui rosturi îşi vor impune traiul în viaţa publică a ţării. Conştiinţa politică, atât cât este, imbinată cu pasiunile fireşti fiinţei omului, vor reclama o mare schimbare în moravurile şi orientările noastre în cele obşteşti, golite de idealismul care înobilează, de influenţa caracterelor cari dau prestigiu şi vigoare, de simţul moral care susţine autoritatea şi impune respectul.

Înainte de a dori şi a aştepta biruinţa unui partid asupra altuia sau altora, simţul nostru moral şi conştiinţa noastră, trebuie să reclame prăbuşirea unui sistem şi inaugurarea unei vieţi obşteşti, în care însuşirile neamului şi aspiraţiunile lui să-şi găsească oglindirea şi puţinţa realizării. Inchipuirea să nu ne ducă prea departe. Să impunem o premenire a sufletelor şi o supremaţie a voinţii de a servi ţara.

Câteva cuvinte acum despre programul economic al Partidului Naţional-Ţărănesc. După epoca în care proprietatea funciară se confunda cu suveranitatea, când produsul pământului în economia extensivă, alături de bogăţia apelor şi manufacturile orientului sau ale centrelor reduse ale apusului, formau bogăţia naţiunilor, — problemele economice preocupau, în latura lor practică, pe puţini iar masele populare erau lipsite nu numai de o totală libertate economică dar şi de o elementară libertate juridică. Politica atunci era treaba câtorva cari hotărau războiul, încheiau pacea, strâneau dările împărţindu-le cu regii sau prinţii ţării; ţărănimii i-se cerea ca maximă virtute ascultarea şi supunerea, iar breslele târgurilor şi oraşelor strâneau în chinga tradiţiei utilitariste, pe cei cari veneau mai târziu la meşteşuguri, supunând intereselor şi egoismului aristocraţiei breslelor avântul şi independenţa celor mai isteţi.

Această epocă din viaţa poporului românesc s'a numit iobăgie ţărănească. După ce, în urma presiunii avânturilor dela 1848 şi de mai pe urmă, ţărănimea obţine independenţa juridică şi relativa independenţa economică, prin redusele improprietăţi, intrăm în epoca ne-iobăgiei care s'a prelungit până după războiul cel mare când reforma radicală a exproprierii şi improprietăţii pune în stăpânire pământului ţării pe cei cari îl muncesc. Suntem formal intraţi în epoca desăvârşirii şi progresului civilizaţiei economice, sociale şi politice a ţă-

rănimii care prin numărul şi valoarea ei etnică e factorul primordial al fiinţei neamului nostru. Ce trebuie acum făcut pentru ţărănime? Ţărănimea, mică proprietară, trebuie cooperatizată. Cooperaţia noastră este azi falsificată în tendinţe şi în raporturile cu ceilalţi factori ai producţiei şi cu statul. Cooperaţia creatoare în toate ramurile de producţie, distribuţie şi consum rural, trebuie să fiinţeze cu toată vigoarea şi frumuseţea ideii de solidarizare şi organizare a satelor. Prin cooperaţie să se înveţe preţuirea timpului, utilizarea rodnică a tuturor anotimpurilor, să se năture instrumentele de lucru lipsite de perfecţiunea care produce calitativ şi din punctul de vedere al rapidităţii mai mult; prin cooperaţie numai se pot coborâ la sate binefacerea civilizaţiei. Pilda altor state ne este mărturie.

Industria naţională, deci aceea care îşi găseşte rostul existenţei în materia primă, combustibilul, mâna de lucru ori poziţia geografică aflate în ţară, trebuie sprijinită, după cum deasemenea şi industria care în timp de războiu ar trebui să ne furnizeze fabricate, cari nu le vom mai putea procura din străinătate. Tot ceea ce trece peste marginea acestor posibilităţi şi necesităţi, alcătuieşte industria parazită. Grijă mare trebuie să punem în formarea **corpului tehnic superior şi inferior românesc** şi limitând numărul liceelor filozofice şi literare să înmulţim şcolile secundare, tehnice şi comerciale, cu profesori însuşi de mernie lor. Unde sunt şcolile noastre de maestrii în industria forestieră, textilă, petroliferă, metalurgică şi alimentară? Aproape nicăieri.

Creditul acordat de Banca naţională se face prin prisma intereselor de partid, iar băncile comerciale admise la scont şi reescont au ca singur criteriu de orientare câştigul cu orice preţ şi dela oricine neţinând seamă de nevoile micului industriaş, comerciant sau agricultor român, care dacă nu poate oferi deocamdată garanţii materiale suficiente, trebuie să fie ajutat pentru a-şi mări patrimoniul său. Rolul băncilor comerciale în mare parte e parazit; iar banii dela banca naţională cu 7% şi îi împrumută cu 25—30%, revenindu-i ca intermediar câştigul de patru ori preţul banilor luaţi dela Banca Naţională. Şi de acest avantaj se bucură numai câteva bănci comerciale, pe când băncilor populare li-se acordă credite foarte mici în raport cu numărul (sunt peste 3000) şi cu importanţa lor. **Reforma Băncii naţionale** trebuie făcută, pentru a servi în mod echitabil toate păturile producătoare ale ţării.

Nestatornicia (monetei) naţionale păgubeşte peste măsură pe producători prilejuind câştiguri mari speculatorilor. Leul trebuie statornicit, la valoarea ce rezultă din cantitatea lui emisă, din garanţiile în metale nobile şi devize ce le avem. Se impune prin urmare stabilizarea.

Toate foloasele ce pot rezulta din bogăţiile pământene şi subpământene, trebuie să se împartă între toţi acei, cari muncesc şi produc şi de a căror bună stare atâră trănicia şi prosperitatea neamului nostru.

Cele spuse sumar mai sus sunt câteva puncte din programul economic al partidului naţional-ţărănesc. Înfăptuirea lor o vor asigura acei, cari vor duce prin voinţa lor la izbândă steagul acestui mare partid al premenirii şi al revendicării maselor poporului dela sate şi dela oraşe.

Dr. Victor Jinga.

Vor fi alegeri libere...

de I. MIHALACHE.

Vor fi. Trebuie să fie. Cuvântul Regal, e pecetie. Dacă şi cuvântul Regal o fi călcat în picioare, în cine mai poate crede Ţara? Şi ce-o aşteaptă dacă nici în cuvântul Regelui n'o mai crede?

Scriem aceste cuvinte cu îngrijorare. A fost izgonit un guvern cu nişte forme așa de puțin obicinuite cum numai un guvern care venise așa cum venise și care cârmuise așa cum cârmuise generalul Averescu — le merita.

Pentru ce a fost izgonit? În numele alegerilor libere! A fost cuvântul Regal. Ţara a răsuflat și a strigat ușurată „Trăiască Regele!”

A fost adus un „guvern pentru alegeri libere” prezidat de

d-l Barbu Știrbey și s'a cerut tuturor partidelor să delege în sânul guvernului „supravegheatori” și „controlori” pentru „alegeri libere!”

Guvernul M. S. Regelui a declarat că înțelege ca rost al său să garanteze „alegeri libere”; că nu se amestecă în lupta dintre partide, nepunând și nesuținând liste de candidați; și că îndată după alegeri, înțelege să se retragă ca să facă loc guvernului celui nou cerut de Ţară prin „alegeri libere”. Ţara a înțeles că guvernul vorbește în numele M. S. Regelui și iarăși a strigat împăcată: Trăiască Regele!

Dar iată că vin numirile de prefecți, — schimbările de reziziți școlari, — de consilii comunale...

Ofițeri din armata activă, comandanți de jandarmi, bătași și agenți cu afaceri nelimpzite pe la parchet — toți cunoscuți din timpul campaniei liberale — sunt numiți prefecți, subprefecți, prefiri...

Si lumea se întreabă cu nedumerire: Guvernul cel neutru cu astfel de scule pregătește „alegeri libere”?

Și cași cum lucrul nu ar fi de ajuns, liberalii de vază — nu vorbesc de căștii mărunți, — răspândesc pretutindeni vorba în Ţară că guvernul Știrbey va fi în curând răsturnat, că va veni „guvern Brătianu”, că vor fi alegeri „sângeroase”.

Pentru Dumnezeu! Se poate astfel de ușor a lua în deșert cuvântul înțelept al unui Rege și domneasca sa făgăduială?

Se poate o mai mare îndrăzneală?

Se poate o mai mare batjocorire a celui mai de seamă așezământ al Ţării: Tronul?

Nu! Nu este cu puțință. Primedjia ar fi prea mare. Vom avea alegeri libere. Guvernul Știrbei nu va pleca, nu poate pleca.

Guvernul Știrbey va afla de toate numirile scandaloase care duc la falsificarea alegerilor, — le va anula, — va numi alți slujbași decât bătași, schingiuitori și spărgători liberali.

Cinstea Regală nu poate fi obiectul, jucăria comediei liberale.

Din actele miniștrilor P. N.-Ţ.

Un apel al d-lui ministru Mihai Popovici

În urma hotărârilor luate în delegația economică a guvernului, d-l Mihai Popovici, ministru finanțelor a trimis președintelui asociației industriașilor de petrol următoarea adresă:

Domnule Președinte,

Delegația Economică a guvernului, apreciind starea precară în care se găsește industria petroliferă, a hotărât, după cum știți, ca dela 16 Iunie a. c. taxele de export la benzină să fie reduse la 500 lei vagonul, iar celelalte taxe derivate ale petrolului la lei 300 vagonul.

Paralel cu raducerea taxelor de export, s'a mai convenit ca și tarifele de transport pe C. F. R. la produsele petrolifere exportabile, deasemenea să fie scăzute într'o apreciabilă măsură.

S'a făcut deci industriei petrolifere, toate degrevările posibile. Guvernul a ținut samă de criza prin care trece industria petroliferă și care amenință cu ruina acest ram atât de important al economiei noastre naționale.

Dar sacrificiile făcute de guvern nu sunt de ajuns; este nevoie să colaborați și d-voastră activ făcând sacrificii la această operă.

De aceea facem un apel călduros prin d-voastră, d-le președinte, ca toate societățile petrolifere să procedeze la îmbunătățirea administrației renunțând la personalul conducător de prisos, să reducă salariile exagerate ale personalului superior și taniemele consiliilor de administrație, raționalizând și administrația și producția.

Cu alle cuvinte recomandăm să se muncească de toți și cu spor, remunerarea celor mari să fie scăzută la nivelul situației grele pe care o suportăm cu toții iar nicidecum economiile

să se realizeze prin concedierea lucrătorilor, ceace ar însemna șomajul, micșorarea producției, pierderea debușeului din afară, în fine un întreg cortegiu de neajunsuri pentru țară.

Sperăm că recomandările noastre să nu fie glasul celui ce propovăduiește în pustiu și că vor fi luate în considerație de factorii răspunzători de bunul mers al industriei petrolifere.

Statul neprecupețind nici un sacrificiu și-a făcut pe deplin datoria, rămâne de văzut cum înțelegeți să v'o faceți d-voastră, și viitorul apropiat ne va edifica în această privință.

Ministru Finanțelor
(ss) Mihai Popovici.

Ultimul termen pentru depunerea listelor de candidați. Comisia centrală electorală a hotărât — conform legii — că ultima zi pentru depunerea listelor de candidați să fie Duminecă 26 Iunie.

În consecință președinții birourilor electorale au fost înștiințați că și în ziua de 26 Iunie să se primească listele de candidați pentru alegeri generale — la Cameră — ele fiind în termen.

Două apeluri.

„Viitorul” face următorul apel către alegători:

Alegători,

Neamul românesc se găsește la o grea răspântie.

Votul vostru îi va hotărî calea.

Nu uitați că dela Revoluția națională din 1848 până la înfăptuirea României Mari el a fost călăuzit pe drumurile istoriei de Partidul Național-Liberal.

* Noi, în numele „Partidului Național-Ţărănesc” glăsim astfel:

CETAŢENI AI ŢARII,

Neamul românesc, la dorința M. Sale Regelui, se găsește în fericita situație de a-și croi soarta prin alegeri libere!

Votul liber singur Vă va croi drumul spre un viitor fericit.

Nu uitați că de când există Ţara românească și până în ziua de azi, nime nu V-a putut face un mai mare rău decât acela care se va împotriva dorinței M. Sale și a neamului de a-și spune liber cuvântul în alegeri.

Primul ministru

despre propaganda electorală și
rolul funcționarilor administrativi.

D-l Barbu Știrbey, prim-ministru a trimis prefectilor din țară două circulare cu privire la propaganda subversivă (contrară intereselor sup. ale statului) și la abuzurile ce se săvârșesc de către unii funcționari publici pentru a proteja câte-un partid politic.

In contra propagandei subversive.

In prima circulară se spune între altele:

... Se atrage atențiunea tuturor autorităților religioase, civile și militare, tuturor partidelor sau organizațiilor politice, ca și tuturor cetățenilor, ca prin combinația legii mai sus citată cu dispozițiunile din codul penal, sunt interzise:

a) Orice provocare neurnată de executare, la nesupunere către legi, ori către autoritățile constituite, la disprețul către religia dominantă ca și către celelalte religii (art. 181 C. penal);

b) Orice laudă a faptelor calificate de crimă sau delict sau orice subscripție publică pentru a se plăti amenziile celor condamnați (art. 181 C. penal);

c) Simplul fapt al asocierii în scopul de a prepara sau de a executa crime în contra persoanelor sau proprietăților;

d) Faptul de a expune sau purta în public embleme, insigne, steaguri sau pancarte cari constituie o afăjare, stârnire sau încurajare la rebeliune sau deșordine;

e) Orice provocare de a se ataca cetățenii în persoana lor fizică, în drepturile, în libertatea sau în averea lor, orice făgăduială de a se confisca sau împărși averea lor.

Așa fiind, guvernul invită toate autoritățile de a confisca orice imprimate, ziare, manifeste, etc., a împiedeca orice întrunire publică, care ar contraveni dispozițiilor din legile arătate mai sus și a înainta justiției pe giranți, autori și oratori, cu actele de dare în judecată.

Autoritățile care, având cunoștință de asemenea imprimate sau întruniri, n'ar proceda conform legii, vor suferi rigorile prevăzute de lege.

Funcționarii în alegeri.

Cea de-a doua circulară este următoarea:

Ca urmare la ordinul circular Nr. 15712 A/927, vă comunicăm următoarele:

Misiunea guvernului fiind de a garanta complectă libertate a alegerilor, propaganda reprezentanților partidelor în luptă se va putea desfășura în cadrul tuturor îngăduirilor legale.

Toți reprezentanții autorităților vor lucra cu cea mai desăvârșită circumspecțiune, neîmpunând nici un act care să aibă caracterul unei favorizări, sau a unei nedreptăți, a vreunui partid sau candidat și evitând orice măsură abuzivă, de natură să ducă la suprimarea drepturilor politice.

Dacă o acțiune de propagandă subversivă dăunează ordinii publice, putând să creeze o stare de anarhie, această stare de anarhie este cu atât mai ușor creată prin nerespectarea legilor de către funcționarii publici.

Funcționarii cari dau dovadă de lipsă de respect față de legalitate, nu pot impune acest respect celor administrați.

Vă atragem atențiunea că art. 105 și următorii din legea electorală pedepsesc pe toți acei cari, sub orice formă, împiedică libertatea alegerilor; că art. 147

cod. penal pedepsește abuzul de putere, care constă în împiedicarea unei persoane de a-și exercita un drept, dela care legea nu oprește; că art. 149 cod. penal pedepsește arestările ilegale; că art. 151 cod. penal pedepsește violarea domiciliului, iar art. 157 cod. penal pedepsește pe orice funcțional care îndeamnă sau tolerează ca subordonanții să comită încălcări ale legii.

Orice abateri a funcționarilor dela dispozițiunile prezentului ordin, vor fi cu severitate sancționate, potrivit legilor aditive dispunându-se în același timp trimiterea funcționarilor în judecata instanțelor penale.

In chestia expropriilor din Municipiul Brașov

Prin petițiunea înregistrată la No. 3445 din 14 Mai a. c. societatea Căilor ferate particulare din Brașov a făcut cerere de revizuire în contra hotărârii comisiei județene No. 302/1927 privitor la terenul său expropriat pentru locuri de casă de pe teritoriul municipiului Brașov. Ministerul agriculturii și domeniilor (comitetul agrar) printr-o comunicare adresată prin primăria municipiului Brașov, pune în vedere sătenilor că în termen de 2 luni dela data comunicării (7 unie a. c.) să înainteze Comitetului agrar memorii sau orice alte acte ce vor socoti că sunt necesare pentru susținerea intereselor lor.

Această comunicare s'a transpus cu data de 7 Iunie a. c. d-lui Dumitru Măzgăreanu, delegatul sătenilor (Str. Sf. Nicolae No. 9), prin intermediul căruia să se adreseze eventualele memorii sau orice alte acte.

Cronica sportivă

Football.

Duminică 19 Iunie.

București:

România—Polonia 3:3 (2:0). Matchul internațional, jucat Duminică la București, între reprezentativele celor două țări, a fost mult așteptat și se sconta victoria României, al cărei fotbal este de o clasă mai superioară. Rezultatul a fost o surpriză și se pare, puțin a lipsit ca România să iasă chiar înfrântă. Prima repriză s'a terminat cu două puncte în favoarea României, marcate de Auer (Colțea Brașov), care a făcut o partidă excelentă, clasându-se, sperând definitiv, ca reprezentativ național. In cea de a doua repriză, polonezii au fost superiori și declinul echipei noastre, nu se poate atribui decât lipsei de omogenitate și inferiorității halfilor, între cari numai Vogel (Chinezul) a lucrat pentru toți. A fost cel mai bun om din echipa României, alături de portarul Kiss (Colțea-Brașov), căruia se datorește în mare măsură împiedicarea unui rezultat în defavorul nostru și căruia publicul i-a făcut frumoase manifestări de încredere

Brașov:

Brașov—Cernăuți 3:3 (1:1). Pe terenul „Brașoviei”, s'a jucat un match între reprezentativele orașelor Brașov și Cernăuți.

Cei din Brașov însă, au fost lipsiți de sprijinul a 4 jucători de clasă, ca Auer, Kiss și Columban din Colțea și Cseller și Brașovia, chemați la Bucu-

Pregătirile de război în Rusia sovietică.

Din Moscova se comunică agenției „Ceps” următoarele știri alarmante:

Tempo-ul pregătirii militare a Sovietelor devine din ce în ce mai puternic. Organele militare și industriale au luat întinse măsuri pentru ridicarea capacității unităților militare și a industriei în sensul ca într'un moment dat să poată efectua munițiuni de război. Campania antiengleză a Sovietelor este în tolu ei.

Ziarul „Vecernia Moscova” publică o întreagă serie de știri asupra situației în Occident, pe care le intitulază „Chamberlain rățăcește cu torțe aprinse printre butoalele cu explozibile”. Alte ziare din Moscova și-au ridicat și ele tonul aspru împotriva Angliei și Poloniei. Alarmările presei din Moscova despre un apropiat conflict armat au o adâncă repercusiune și asupra caracterului și tempo-ului pregătirilor militare și economice.

Societatea „Aviochim” a înființat un fond pentru apărarea Uniunii sovietice și a lansat în legătură cu aceasta un apel către întreaga populație din Uniunea sovietică, în care arată că avându-se în vedere înmulțirea mijloacelor tehnice de apărare a Uniunii, prezidiul Aviochimului a hotărât să creeze un fond sub denumirea „Răspunsul nostru către Chamberlain” și care va avea de scop întărirea flotei aeriene a Sovietelor. Societatea Aviochim a și trecut la acțiunea practică strângând diferite donațiuni pentru construcția de aeroplane militare. In toate centrele industriale se duce o vie propagandă printre masele muncitorești ca aceștia să dea o parte din salariile lor pentru apărarea statului sovietic.

In zilele cele mai apropiate va începe „Săptămâna apărării” organizată de aceeași societate Aviochim. In domeniul pregătirilor militare guvernul sovietic ia

rești să joace contra Poloniei. Pe lângă această piedică, s'ar fi obținut totuși rezultat favorabil brașovenilor, dacă echipa n'ar fi fost absolut greșit compusă.

Astfel la înaintare Toth (centru), care de mai bine de un an este cu totul în decadență a figurat doar ca număr și cele două aripi trebuiau să-și creeze singure situații, sau să-și creeze lui ocazii sigure de marcat, din care n'a reușit de cât una. De asemenea în linia de halfi, Adamovici, a lucrat pentru toți, întrebându-și tehnica și sufletul spre a complectă insuficiența celorlalți doi halfi.

Au fost foarte buni: Adamovici, Hecht, Dolveth, Török și Csani.

Echipa brașoveană, a fost alcătuită astfel: Varhegi (Brașovia) Dolveth (Br.), Csaika (Colțea), Koty (Br.), Adamovici (Colțea), Tritsch II (Br.), Hecht (Colțea), Török (C.), Toth (Br.), Csani (C.) și Bertha (C.).

Punctele Brașovului au fost marcate de Török, Toth și Bertha.

M. I. S.

Bocul minoritar

Sașii și Ungurii au pus liste unitare.

La 14 Iunie s'a întrunit la Cluj comitetul central al partidului maghiar hotărând cu majoritate de voturi ca deastădată să încheie un cartel minoritar, adică să meargă mână în mână cu sașii și șvabii punând liste comune minoritare.

La această hotărâre a aderat cu unanimitate Sâmbăta în 18

EXTERNE.

măsuri pentru a se asigura trecerea în serviciul războiului a transporturilor, industriei și a întregii economii naționale.

Zilele acestea a ținut în ședința plenară a sovietului economic un amănunțit referat asupra problemelor industriei sovietice în legăturile cu evenimentele din ultimul timp, președintele sovietului economiei naționale Kuibșev, care între altele a declarat:

Starea politică din interiorul Uniunii și situația din afară impune industriei și întregii noastre economii un șir de mari probleme. Ultimele evenimente au arătat că înaintea noastră se produc manifestațiuni dușmănoase din partea lumii capitaliste care se prezintă nu ca acțiuni individuale ci ca o luptă sistematic organizată.

Kuibșev cere organelor de stat de a-și încorda atenția im-

potriva manifestațiilor luptei interne antibolșevice precum și pregătirea de mobilizare a forțelor pentru cazul unui atac din afară. Avem nevoie — zice mai departe șeful organului superior ei industria noastră să se întărească în direcția apărării statului. Rezervele de care dispune industria trebuie organizate și completate. Tempo-ul dezvoltării industriei sovietice, care să satisfacă cerințele militare nu trebuie să scadă, mai ales când există un pericol de război. Pregătirile militare trebuie să meargă paralel cu clădirea pașnică a statului sovietic.

După cum se vede, intervin în Rusia ca și în anii războiului civil și în timpul războiului cu Polonia lozincile de militarizare.

„Vecernia Moskva” spune că militarizarea ce se impune populației sovietice constă în pregătiri speciale a întregului tineret, propagarea generală a sportului, instrucțiuni de tactică, precum și înființarea lagărelor militare de muncitori și țărani.

Campania electorală în județul Brașov.

Alaltăeri, Duminecă, echipele organizației P. N. T. din județul Brașov au cutreerat din nou numeroase comune din județul nostru, fiind primite cu arcuiri de triumf, cu flori, fanfare și cu o nespusă dragoste de către mulțimea poporului. Una din aceste echipe în frunte cu d-l Dr. Voicu Nișescu a ținut audieri impozante în comunele Vlădeni, Tâncari, Codlea, Ghimbav și Hârman, la cari au asistat sute de alegători.

Din lipsă de spațiu vom publica rapoarte mai amănunțite în nrii viitori.

Deocamdată ținem să facem următoarea constatare:

Primirea însuflețită a fruntașilor noștri a cam supărat în Tâncari — ca și în alte locuri — organele administrative și pe unii din fruntașii intelectuali, cari prin cunoscuta lor atitudine politică s'au rupt de masa poporului. Sau dus acești intelectuali cu multă grabire la adunări liberale strânse cu toba satului, au aranjat la ordin porți de primire, au acamat pe oratorii cari promiteau, că de astădată vor împlini cu toată siguranța promisiunile făcute de vr'o 5 ani încoace. Biserica, școala și primăria s'au angajat pe față — doar sunt alegeri libere — la carul politicii liberale și-i supără grozav pe d-nii conducători faptul că mulțimea poporului însetată după dreptate aleargă — fără ordin — să asculte glasul fruntașilor partidului nostru. Dacă se mai întâmplă ca în locul porților de triumf — pe cari administrația pentru a respecta libertatea alegerilor are ordin să le facă altor partide — poporul primește pe fruntașii noștri cu bătae de flori și cu însuflețirea cea mai naturală, d-nii intelectuali — funcționari se arată foarte supărați, ocărăsc în mod ordinar și amenință cu răzbunări.

Bine—bine d-lor! Nu uitați însă, că a'i depășit prea mult

îndatoririle de funcționari și că odată totuși poate va trebui să răspundeți de necorecitatea atitudinii.

*

Echipa, care Duminecă în 19 Iunie, sub conducerea d-lui adv. Dr. N. Ioaneș a vizitat comunele din Bran și Tohan s-a putut convinge de rădăcinile adânci pe care Partidul național-țărănesc le are în inimile poporului. Cu tot calmul și cu toată obiectivitatea cuvintelor rostite pe înțelesul țărănilor de către d-l dr. Ioaneș poporul nu-și putea potoli ura sădită în inimi de către guvernele trecute, prin abuzurile și actele nesocotite, cari azi i au adus la disperare.

Speranța în îndreptarea situației și în zile mai bune poporului și-a legal-o de partidul național-țărănesc.

Ne-au înșelat și unii ne-au înșelat și alții — spuneau țărăniile Branului, — nu mai avem încredere decât în partidul d-lor Maniu și Mihalache, cari au știut și au dat dovadă că înțeleg durerile poporului și sunt aproape de inima lui. Dumnezeu să le ajute să pună țara pe calea cea dreaptă.

La Tohanul-vechi, oamenii se aflau tocmai la maial. Sosirea echipei a fost salutăată cu o însuflețire care nu poate fi descrisă, deși aici nu s-a vorbit nimic nici de politică nici de alegeri. Echipa s-a prezentat numai ca să ia parte și să petreacă câteva momente de voe bună în mijlocul poporului la frumoasa-i serbare câmpenească.

Merită să stăruim mai mult asupra acestei petreceri. Vom reveni deci în numărul viitor.

Mulțumită. Văduva Paraschiva N. Roncea a donat bisericei Sf. Treimi de pe Tocile 500 lei din incidentul morții regretatului ei soț N. Roncea. Se exprimă și pe această cale mulțumită.

Comitetul

cu liberalii sau cu alte partide este exclus.

Este bine ca aceasta s'o știe alegătorii români din județele cu populație minoritară. Știind ei că Sașii și ungurii merg în rânduri compacte la vot, și alegătorii români să-și scoată din vreme certificatele de vot, să se grupeze în jurul unei singure liste, și să meargă cu toții la vot, ca să putem câștiga majoritatea.

Iulie conducerea partidului șvabesc din Bănat, ținând la Timișoara o ședință sub președinția președintelui Dr. Kaspar Muth.

In același zi s'a întrunit la Sibiu Consiliul poporal german-săsesc aprobând pactul electoral cu maghiarii.

Prin urmare la alegerile pentru Camera și Senat alegătorii sași, svabi, germani și maghiari merg mână în mână punând liste separate. Orice cartel, fie

Din public.

Din cercurile meseriaşilor

— Un răspuns. —

Cetind articolul apărut în „Gazeta Transilvaniei” No. 58 Joi 2 Iunie 1927, subsemnatul vicepreşedinte al Corporaţiunii industriale rog cu tot respectul Onor Redacţiune a Gazetei Transilvaniei a da loc acestui articol ca să apară în preţutul Dvoastră ziar spre lămurirea publică!

De oarece din partea susnu miţilor domni am fost atacat în chestia Căminului de ucenici dela uzinele de reparaţie ale Batalionului de Vânători de Munte din Braşov dau următoarele lămuriri:

Noi meseriaşii patroni cu ateliere deschise nu am fost contra Căminurilor de ucenici români ci în contra sistemului cum se procedează. Chiar eu în calitate de vicepreşedinte al Corporaţiunii, care am fost ca delegat din Braşov — am susţinut cauza Căminurilor de ucenici români cu ocazia congresului meseriaşilor, ce s'a ţinut la Bucureşti în prezenţa dlui fost ministru Trancu Iaşi. Pe noi ne doare sistemul fiindcă, să nu uităm, că este uşor ca să aranjezi uzini spaţioase cu banii statului având la dispoziţie local gratuit, scule, să nu plăteşti impozite către stat şi comună şi să nu plăteşti Casa Cercuială. Pe lângă acestea toate, mai angajează şi ucenici, acum 42 iar la toamnă 240. Iar pe lângă 240 de ucenici mai trebuie să fie cel puţin 100 lucrători ori la suma asta de angajaţi le trebuie şi lucru şi atunci numai cu reparaţiile necesare armatei nu se poate numai cu atâtă îndestul, şi atunci o să eşecute şi lucrări noi şi cu atât mai mult şi pentru particulari. Iar atunci se porneşte concurenţa mare faţă de micii industriaşi patroni. Diferenţa de preţ în cazul acesta poate fi la 70—80%, fiindcă soldatul acela îl costă pe Batalionul de Vânători din Braşov foarte puţin. Numai solda şi menajul care iară este susţinută de Stat din bugetul Ministeriului de război la care şi noi contribuim toţi meseriaşi prin impozite directe şi indirecte. Şi atunci să stăm privind cum suntem concuraţi de Instituţiile statului fără a ne ridica cuvântul?

Să nu se uite, că se lucrează peste tot în instituţiile de stat meseriile mai principale, de pildă: tâmplăritul, ferărie, rotărie, croitoria şi a. m. d. Se lucrează la şcoală, se lucrează la închisorile statului, la armată şi partea cea mai mare pentru particulari şi cu preţuri estine. Şi atunci pentru cine mai rămâne ca să mai lucrăm noi în Braşov? Când suntem numai micii industriaşi 1500 de inşi, să nu cârmim de fel?

Noi propunem ca ucenicii aceia cari sunt susţinuţi de Corpul de Vânători, să fie plasaţi pe la patroni şi pot merge la masă şi casă în Cămin, căci pe noi nu ne doare, — cum s'a spus — de Căminul Ucenicilor şi de ajutorul de 300,000 dela stat, dar să nu uităm că în Ardeal şi Banat este în vigoare încă legea ungară din 1884 unde spune că numai meseriaşii cu calificare cari şi-au dobândit carnetul de muncă, pot deschide atelier contribuind totodată prin impozite la susţinerea Statului.

Noi micii meseriaşi patroni plătim bucuros impozite către stat dar să ni se dea şi posibilitatea de a trăi. Cu susţinerea Căminului dela Vânători de Munte din Braşov — de către stat şi creşterea de meseriaşi

români Statul cu o mână nedă şi cu zece mâni ne ia. Se spune ca să creştem meseriaşi români. O facem bucuros dar vom să fim ocrotiţi de stat. Noi meseriaşii români dacă din lucrările Statului nu putem ca să avem şi comenziile Instituţiunilor româneşti, atunci ce să facem? Minoritarii nu ne dau de lucru, Statul ne concurează, atunci de unde plătim impozitele?

În felul acesta să luăm toiajul pribegiei şi să plecăm în ţară streină? Nu! Noi rămânem aicea fiind că majoritatea aici ne-am născut şi aici vom ca să şi murim, însă pretindem ca să se intre în legalitate conform legii actuale de meserii, care este în vigoare în Transilvania şi Banat.

Dar ce vor face în viitor acei ucenici, când vor eşi peste 3 sau patru ani lucrători? Vor face stagiul militar tot la uzină după un timp de 2—3 ani. Conform legii ei pot fi şi patroni, îşi vor investi micul lor capital într'un mic atelier, dar pentru cine să lucreze fiindcă la Stat se lucrează cu armate, cu robii şi ei vor fi concuraţi vor perde tot şi vor fi siliţi a intra iar la uzina de reparaţie ca simpli manuali fiindcă, de sine înţeles, se vor angaja an de an alţi şi alţi ucenici. Lucrători vom avea destui dar n'au cui să lucreze. Vedeti dar că în primul rând este meseriaşul român distrus.

Noi se mai împuţă că faţă de Căminurile minoritare nu protestăm. Nici nu avem motiv deoarece ei nu au ateliere proprii. Ei îşi plasează ucenicii la patroni particulari şi nu ne fac concurenţă. Ni s'a imputat apoi că suntem inconştienţi şi nu suntem români buni. Să ne ne scuze domnii cari cred că este aşa. Va să zică numai atunci eşii buni Români dacă faci şi nu îţi aperi dreptul la viaţă? Cât despre domnii cari au scris articolul „Mai mulţi meseriaşi români” să facă bine şi-i rog frumos, ca să iesă cu peptul deschis ca şi noi şi să-şi spună numele precum am făcut noi, fiindcă nu mi vine a crede că domnii cari au scris articolul să fie patroni cu atelier deschis şi cari plătesc impozite.

Fiind că meseriaşi se pot numi toţi chiar şi lucrătorii fără ateliere atunci este uşor să spui lucruri despre cari nu te doare fiind că n'ai greutăţile patronilor. Noi ne am ridicat cuvântul împotriva ilegalităţilor fiindcă suntem tocmai de patronii membri ai Corporaţiei şi nu de lucrători cari pot fi şi indiferenţi.

Cu deosebire stimă

Ioan A'Idoa
vicepreşedintele Corporaţiunii industriale.

No 5858/1927

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa generală asiguraţilor depe teritoriul Casei Cercuiale Braşov. Sft. Gheorghe, Mercurea-Ciuc, Sighişoara (Medias-Odorhei), că cu începere dela 16 Iunie a. c. funcţionează la sediul Casei Cercuiale Braşov, Lunca Păeşilor poarta Scheiu, laboratorul igienic, unde se pot face în mod gratuit ori ce fel de analize. Probele pot fi trimise prin poştă sau predate în zilele de lucru între orele 7—9 dimineaţa.

Director: **V. Ripescu.**
Medic Şef: **Dr. Oancea.**
509 1—1

Tineretul român la cariera de industrie şi comerţ.

În satele noastre sunt mulţi copii cari, după absolvă clasele obligate ale şcolii primare, în urma sărăciei părinţilor, se angajează ca lucrători sau ca servitori. Aceşti băieţi nici când nu-şi oot întemeia o existenţă care să le asigure viitorul, ci trăesc în sărăcie şi mizerie până se prăpădeşte familia întreagă.

Românii dela sate în stare materială bună, după absolvirea şcolii primare, duc copiii lor la oraş la şcoli secundare, ca să facă din ei funcţionari. Dar dintre aceşti băieţi, numai puţini absolvă cu succesul recerut şcolile secundare, spre a putea trece în şcolile superioare, ca să devină din ei oameni cu calificare superioară şi eşii să poată ocupa poziţii de valoare în viaţa practică. Cei mai mulţi din aceşti băieţi din şcolile secundare, rămân fără carte, se aplică ca funcţionari mici şi duc o viaţă săracă, sunt totdeauna în mizerie şi sărăcie şi aşa se înmulţeşte un proletariat semiintelligent.

Atât aceluia precum şi cei săraci ieşiţi din şcoala primară, numai aşa îşi pot crea un viitor sigur şi independent, dacă imediat trec din şcoală la cariera meseriilor şi a negustoriilor, ca de mici să înveţe una din aceste profesii, devenind apoi sodali şi după împrejurări şi câşlig îşi pot începe meseriile lor. Prin calităţile lor naturale, d'ingiţă, capabilitate şi onestitate pot să ajungă oameni de valoare cu un viitor sigur, pot crea familii şi pot griji de viitorul copiilor lor.

În oraşul Timişoara sunt 4 (patru) cămine de elevi industriali şi comerciali. Elevii din cămine sunt plasaţi la negustorii şi meserii, seara umblă obligat v la şcolile oraşului, până când devin sodali. În cămine primesc întreaga întreajneră, stau sub controlă atât morală cât şi igienică, sunt disciplinaţi. Deci din partea cea mai mare ai acestor băieţi, ies oameni de ordine, folositori societăţii şi neamului.

Atragem atenţiunea părinţilor ca acum, la sfârşitul anului şcolar, să aducă copiii lor la Timişoara în căminele oraşului, unde vor fi aşezaţi şi de unde vor fi plasaţi la diferite meserii şi negustorii, căci aşa pot griji mai bine de viitorul copiilor lor, având acum să îngrijească numai de îmbrăcăminte, informaţiuni şi desigur de d. Nicolae Nicorşcu, directorul Căminului No. 4 din strada „Principele Carol” (Josfin), Str. Gheorghe Pop de Băseşti No. 22.

Timişoara, la 4 Iunie 1927.

România. Corpul portăreilor Tribunalului Braşov

No. 3959/1927.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza decizunii No. G. 441—1927 a judecătoriei de ocol Braşov în favorul reclamantului Robert Selfert repr. prin avocatul dr. Iosif T. kás din Braşov pentru încasarea creanţei de 5995 Lei şi acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua de 22 Iunie 1927, orele 10 a. m., la faţa locului în Braşov, Târgul Cailor No. 32 unde se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară haine, aporêt Redto şi alte în valoare de 16 400 Lei.

În caz de nevoie şi sub preţul de estimare.
Braşov, la 7 Iunie 1927.

D. A. Popescu
Portărel.
502 1—1

Mica publicitate

Expoziţia prof. V. Maximilian e deschisă dela 15—29 Iunie a. c., la liceul A. Şiguna şi se poate vizita între orele 11—1 şi 5—7½. Intrarea liberă.

Atragem atenţiunea On. Public asupra acestei interesante expoziţii în care expozantul ne prezintă lucrări frapante carpatine şi maritime. 4—6

De vânzare o casă şi prăvălie cu preţ moderat. SAMUEL SZANTO, Budi'a Jud. Braşov. 503 1—2

Într'un nou deschis atelier de croitorie se pregătesc costume elegante. Preturi solide şi eşecutare punctuale. IMRE, Str. nouă 7. 511 1—1

Caut un băiat de serviciu pentru birou. Informaţiuni în biroul de avocat Str. Principele Carol 23. 501 2—2

DOCTORUL
CESARE C. POPOVICI
MEDIC ŞEF
SPECIALIST
BOALE INTERNE (şi VENERICE)
PENTRU PARTICULARI
Consult. de la 2—5½ p. m.
SPITALUL MILITAR BRAŞOV.
487 5—0

Frizeria Românească
M. D. TONTIA Strada Porţi 36.

Aduc la cunoştinţa on. public din Braşov şi provincie că am deschis si un Salon pentru Coafură de Dame şi Manicure pentru coafat Mirese. Merg si la domiciliu în localitate cât şi în Provincie.

Rugând b'nevoitorul concurs, semnnez cu toată sima:
MATEI TONTIA
coafor.

513 1—3

De vânzare o casă cu două camere, bucătărie, pivniţă, curte mare si dependinţe. Informaţiuni Str. Cotun No. 15. 510 1—1

Traduceri şi legalizări de traduceri din orice domeniu se eşecută exact şi urgent în biroul din Strada Porţi 44 al dlui Dr. Ioan Lemeny, traducător şi în preţ autorizat pe lângă instanţele judecătoreşti Braşov.

Primum cunent în emision Cartofi, Cereale, Fructe şi alte produse agricole.

I. SISSLE
BERLIN O. 27, Alexanderstrasse 20 a.
489 5—5

Fabrica de cărămidă din Târlungeni
Proprietatea Băncii Generale a Ţării Româneşti.

VINDE CĂRAMIDĂ
presată de maşină, fără piatră de var şi bine arsă, calitate absolut garantată. ÎN ORICE CANTITĂŢI. Cumpăraţi spre a. v. convinge. Preţ de reclamă.

România Corpul Portăreilor Tribunalului Braşov.

No. G. 3960/1927.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza decizunii No. G. 10013—1926 a judecătoriei de ocol Braşov în favorul reclamantului dr. Aurel Hacto repr. prin avocatul dr. Iosif T. kás din Braşov pentru încasarea creanţei de 3400 lei şi acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua de 22 Iunie 1927 orele 11 a. m. la faţa locului în Braşov Târgul Cailor No. 12 unde se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară bijghete, mobile de casă şi haine în valoare de 12740 lei.

În caz de nevoie şi sub preţul de estimare.
Braşov, 7 Iunie 1927.

D. A. Popescu
portărel.
503 1—1

România Corpul Portăreilor Tribunalului Braşov

No. 3978/1927.

Publicaţie de licitaţie

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza decizunii No. C. 2036—1927 a judecătoriei de ocol Braşov în favorul reclamantului Ladislau Mizla repr. prin avocatul dr. Iosif T. kás din Braşov pentru încasarea creanţei de 5461 lei şi acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua de 24 Iunie 1927 orele 4½ p. m., la faţa locului, comună Târlu (ortier de cismărie) unde se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară bocanci, ghete şi maşină de cusut în valoare de 10000 lei.

În caz de nevoie şi sub preţul de estimare.
Braşov, la 7 Iunie 1927.

D. A. Popescu,
Portărel.
504 1—1

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua de 28 Iunie 1927 orele 5 p. m. se va ţine licitaţie publică, oferte închise, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de adăogiri şi reparaţiuni (zidărie, betonaj, fierărie, lemnaerie şi zugrăvii) ce urmează să se facă la imobilul teatrului cinematografului „Astra” (Apollo) din Braşov.
Devizele şi informaţiunile se pot lua în fie care zi dela orele 9—10 dela Economatul teatrului din Str. Lungă No. 5, unde cei interesaţi vor depune ofertele până în ziua licitaţiei.
Economatul teatrului.
514/1—1

Ce fel de guvern îi trebuie țării?

Sub titlul de mai sus publică „Viitorul”, în ultimul număr, articolul din fruntea foii, în care — după ce face cunoscută diti-rambiră preamărire a meritelor partidului liberal — lasă să se în-trevadă că guvernul „care-i trebuie țării” ar fi un guvern liberal.

Întrebarea oficiosului liberal ca și răspunsul la care vrea să ajungă, — sunt de prisos.

Majestatea Sa și-a spus cuvântul: alegeri libere, din cari să iasă guvernul dorit de țară. Țara s-a bucurat la această veste și a primit cu nespuse însuflețire dorința Suveranului.

Esta deci indicat guvernul „care-i trebuie țării”: un guvern eșit din alegeri libere, așa cum îl dorește M. Sa împreună cu poporul.

A mai căuta o altă soluție a acestei probleme însemnează a nesocoti dorința M. Sale și a sfida voința care svâcnește în toate inimile românești.

Să fie deci lăsat poporul să-și spună cuvântul liber în alegeri și atunci va arăta el singur „guvernul care-i trebuie”.

A opri manifestarea acestei voințe, însemnează a voi guvernul care nu-i trebuie țării.

M. Sa și-a spus dorința, țara a primit-o cu bucurie. Lăsați deci poporul să-și spună cuvântul și vom avea guvernul care-i trebuie țării.

Acesta e răspunsul întrebării din fruntea articolului oficiosului liberal.

ELECTORALE.

Propagandă politică în biserică

Avem cunoștință despre o circulară adresată zilele aceste sub No. 6184/1927 Pres. de I. P. S. Sa arhiepiscopul și mitropolitul Nicolae protoereilor, preoților, profesorilor și funcționarilor bisericești în care se spune între altele:

„... În același timp îndatorăm onor. preoțime să sfătuiască și îndemne poporul a se purta cu ocaziunea alegerilor cu toată demnitatea, evitând orice disordine și neînțelegeri. În această privință onor. preoțime va premerge ea însăși cu pilda purității pline de demnitate, de respect cătră legi și de dragoste cătră țară. Cei-ce nu se vor conforma acestor dispoziții vor cădea sub urmările pedepselor disciplinare.

Mitropolitul ortodox al Ardealului, dându-și perfect seamă de atitudinea din trecut a unor fețe bisericești a ținut să adreseze un nou apel preoțime, ca să aibă atitudinea impusă de împrejurări: să fie demni și să evite neînțelegerile dintre parohienii lor, punându-le în vedere, în caz contrar, sancțiuni.

Ne folosim de cele puse în vedere în circulara I. P. S. Sale, denunțând următoarele fapte absolut autentice:

Preoții Bărbat din Tărlungeni și Modroi din Vama Buzului au făcut de Rosalii propagandă politică în biserică, îndemnând poporul să voteze cu liberalii.

Duminea trecută părintele Grecean din Hărman a făcut aceiași propagandă din ușa Bisericii.

În aceeași Duminecă s'au tras clopotele bisericii ortodoxe din Tărlungeni timp de o oră pentru a strânge pe parohienii la o întrunire electorală liberală din acea zi.

Faptele acestea sunt destul de edificatoare și nu au lipsă de nici-un comentariu. I. P. S. Sa este rugat să pună în aplicare pedepsele disciplinare puse în vedere.

Un funcționar bisericesc evacuează restaurantele.

Eri seară cantorul bisericii Sf. Nicolae din Scheiul Brașovului Ținț, care ocupă în același timp și funcțiunea de administrator al clubului liberal din Brașov, a provocat unele din cele mai penibile scene ce se pot imagina.

În stare de ebrietate s'a prezentat în diferite restaurante făcând „propagandă electorală”, adică țipa ca din gura șarpei. Trăiască ministrul Lăpedatu!

„Trăiască partidul liberal” etc. și adresând cuvinte injurioase celor ce întâmplător nu făceau parte din partidul d-lui cantor bisericesc.

Lumea a rămas uluită și profund revoltată de acest procedeu nemaipomenit, căci nimeni nu s'a găsit — deși pe terasa cafenelei „Transilvania” și în restaurantul Coroana din str. Porții se găseau autorități și membrii marcanți ai partidului liberal ca să-l aducă pe funcționarul bisericesc, în același timp și administrator al clubului liberal, la realitate. Lumea a părăsit scandalizată și rușinată localurile amintite.

În restaurantul de elită „Coroana” cei dintâi, cari au părăsit localul, în loc ca să-l aducă la rezon pe vajnicul elector, au fost d-nii medici liberali dr. Sbarcea, dr. Pușcariu, dr. Prișcu, dr. Oancea și șeful organizației liberale din Scheiu d-l Petruche Munteanu.

La o altă masă din apropierea acestor d-ni se găseau întâmplători câțiva francezi, cari au părăsit deasemenea localul. Cu ce impresii e ușor de înțelege.

Nu voim să exploatăm cele întâmplătoare, am ținut însă să le denunțăm pentru ca în viitor să se împedecă astfel de „manifestații electorale”, care sunt deopotrivă revoltătoare și rușinoase pentru toți românii, fără deosebire de vederi și convingeri politice.

Credem că în primul rând se va scandaliza însuși d-l ministru Lăpedatu, al cărui nume a fost profanat în modul amintit prin restaurantele publice. Scenele acestea s'au întâmplat seara începând dela ora 7 $\frac{1}{2}$, până la 10.

Credem că în această chestiune își va spune cuvântul nu numai protoereul Brașovului, al cărui subaltern este cantorul din chestie, dar însuși I. P. S. Sa Mitropolitul dela Sibiu.

Teatral maghiar. Pentru Sâmbătă 25 Iunie 1927 ora 9 seara se anunță o mare reprezentație extraordinară, cu celebra operetă „Liliacul” de Iohan Straus, cu concursul marelui nostru tenor și artist N. Leonard. În fruntea distribuției alături de d-l N. Leonard vor apare excelenții și bine cunoscuții artiști dela trupa maghiară. Primadonna Ili Karácsonyi simpaticea subreț Lili Nemenyi etc., precum și tenorul Dorel Teodorescu, cunoscut publicului nostru cu reprezentarea operii „Cavaleria Rusticană” dată de Soc. Corală Română din Brașov.

Marea adunare a P. N.-Ț. la Făgăraș

În ziua de 19 Iunie a. c. s'a ținut la Făgăraș o grandioasă adunare cu delegați din întreg județul. Au luat cuvântul între alții d-nii Dr. Cârje, vicarul Brumboiu, Titu Langa, Ion Clinciu, Aurel Șerban, Ion Aron, Ion Tețiu, Aurel Dobrescu și Oct. Stoichița. La sfârșitul adunării s'a votat cu unanimitate următoarea moțiune:

Marea adunare județeană ținută la Făgăraș, în ziua de 19 Iunie 1927, de Partidul Național-Tărănesc, după ce a ascultat cuvântările înflăcărate din partea conducătorilor și a mai multor săteni din județ, a votat următoarea moțiune:

Cetățenii județului Făgăraș salută cu mare bucurie hotărârea M. S. Regelui Ferdinand I., de a înstitui un guvern electoral, care să garanteze manifestarea liberă a voinței naționale, ceea ce este semnul unui viitor mai bun pentru întreg neamul nostru.

Toți asistenții profită de acest prilej dorind M. S., din toată inima, o grabnică și deplină însănătoșire.

Întreaga adunare într-o însuflețire nemărginită, aprobă toate măsurile luate de conducerea partidului nostru, având încredere nelimitată, atât în înțelepciunea iubitului președinte, Iuliu Maniu, cât și în atitudinea Miniștrilor noștri, cari luptă pentru garantarea alegerilor libere, singurele ce pot aduce la căma țării un guvern temeinic și îndrumător la fericirea neamului și întărirea Statului. Cor.

Inscrierea în listele electorale.

Greșală sau intenție?

S-au prezentat la redacție mai mulți alegători, cari se plâng că nu-și primesc biletele de alegător, sub motiv că nu sunt întruși în listele electorale, deși anul trecut au fost introduși în aceste liste și au și votat.

Nu înțelegem acest lucru și nu-i înțelegem mai ales motivele.

Întrebăm deci:

Să fie vorba de o superficialitate, cu care au fost trecuți vechii alegători în noile liste? Sau omiterile au fost făcute intenționat?

În cazul prim nu e de lăudat conștientizarea cu care se lucrează la Primărie. În cazul al doilea lucrul are un tâlc, ale cărui motive sunt prea transparente.

Așteptăm răspuns și vom ști atunci cum să privim și să calificăm cazul.

Prima expoziție de aviație în România.

Aflăm cu deplină satisfacție măsura laudabilă a Asociației române pentru propaganda aviației, de a organiza o mare expoziție în Parcul Carol.

Publicul va avea prilejul să vadă și să cerceteze de aproape toată gama pieselor din care e formată mașina zburătoare „Avionul”, la fel se va vedea evoluția aviației, dela primele încercături și până în momentul de față, precum și industria țărilor din occident.

Indemnăm pe mic și mare să profite de această unică ocazie, vizitând expoziția din București, pentru care C. F. R. a aprobat pe timpul dela 23 Iunie — 1 August 1927, reducere de 50%.

Medicale. Medic univ. Dr. Carl Flechtenmacher sen., Str. Castelului 108, internist și specialist în boale de femei s'a reînțors și s'a reluat activitatea de medic. Telefon 361. Consultații 1/2-1 oră d. a. 5071-3

Candidații Partidului Național-Tărănesc în județul Brașov sunt:

La Cameră d-nii:

Dr. VOICU NIȚESCU, avocat, fost deputat.
Dr. PETRU DEBU, preot.

La Senat d-nii:

Dr. IOSIF BLAGA, protopop și director al liceului „Andrei Șaguna”. (Colegiul votului universal).

Dr. ARON SUCIU, avocat. (Colegiul consiliilor comuna'e și județene).

ALEGĂTORI ROMÂNI!

Votați lista Partidului Național-Tărănesc cu semnul cercul.

Informații

Din afacerile gogiste. Am protestat la timp contra felului cum fostul ministru O. Goga a făcut recensământul populației în luna Aprilie. Ziarul „Cuvântul” publică acum următorul interesant amănunt, asupra acestui recensământ:

Iată-l:
„D-l Octavian Goga fiind ministru de interne, a decis ca efectuarea operațiilor de recensământ în Ardeal se cuvin a fi concesionate unei persoane de încredere.

„Astfel d-l Octavian Goga ministru de interne, a aprobat ca executarea acestei operații să fie încredințată fratelui d-sale, d-l Eugen Goga, care mai era și deputat.

„Pentru acest sfârșit d-l O. Goga a alocat d-lui E. Goga suma de douăzeci și opt milioane lei.

„În treacănt fie zis operația constă în... tipărirea foilor de recensământ, căci cu răspândirea lor se însărcinau agenții publici...”

„Iată încă un subiect pentru al doilea prospect al d-lui Octavian Goga „Către oamenii cinstiți”.

Sinuciderea unui ofițer de rezervă. Celim în foaia „Satu Mare”: Zilele trecute liniștii locuitorii ai Palatului Muhy, au fost alarmați de o puternică detonătură. Mai mulți vecini alergând la fața locului, au aflat trântit jos într'un lac de sânge un ofițer, concentrat la Bat. V de munte anume Farcaș, originar din Brașov. Numitul a fost transportat la spital, unde este sub îngrijire. Starea lui e gravă. Se crede totuși că va scăpa cu viața. Cauzele sinuciderii sunt de ordin cam curios, precum ne-a informat o persoană. Se zice că ofițerul în chestiune este victima unui „duel american”.

Donațiune pioasă. Familia Sabadeanu în urma trecerii la cele eterne a iubitei sale mătușe Vilma Gheorghe Bucur Pop donează suma de lei 1000 (una mie Lei) pe seama Reuniunii văduvelor sărace din Brașov și Săcele, care sumă se va administra drept fundațiune purtând numele răposatei. Se exprimă pe această cale adânci mulțumiri distinsei familii Sabadeanu.

Brașov, în 21 Iunie 1927. — Octavia dr. N. Stinghe, casieră.

Streinii părăsesc Rusia. Ziarul „Berlingske Tidende” din Copenhaga a primit o știre din partea corespondentului său din Moscova, în care se spune că biurourile pașapoartelor ambasadelor și legațiilor sunt așediate zilnic de streini, cari vor să părăsescă Rusia din cauza teroarei deslănțuită de soviete.

Pentru alegătorii din orașul Brașov. Eri s'a început la judecătoria de ocol din Brașov (Palatul tribunalului, parter) distribuția certificatelor de alegători. Certificatele se distribuie în fiecare zi de lucru dela orele 9-12 a. m. și dela 3-7 d. a. În zilele de Duminecă (dimineața) se distribuie de asemenea certificatele pentru cei cari în decursul săptămânei nu se pot prezenta. Certificatele primite trebuie să poarte pecetea și iscălitura d-lui judecător și trebuie iscălite după primire și de alegător la locul indicat pe certificat.

Fiecare alegător român să grijescă să-și scoată certificatul la timp. Fără acest certificat nu se poate vota!

Școlare. Duminecă, 26 Iunie a. c. ora 11, va avea loc la liceul de fete „Principesa Elena” serbarea de încheiere a anului școlar. Tot atunci se va ține și adunarea generală a comunității școlare, cu care ocaziune se va face darea de seamă despre activitatea comitetului actual și se va proceda la alegerea unui nou comitet. Toți părinții elevelor și binevoitorii școlii sunt rugați să ia parte.

Expoziția ucenicilor. Corporația meseriașilor din Brașov aduce la cunoștința celor interesați că obiectele pregătite pentru expoziție se vor lua în primire în zilele de 22, 23 și 24 Iunie la corporația meseriașilor (Str. Orfanilor Nr. 2, etajul I.). Deschiderea expoziției va avea loc la 26 Iunie și durează până la 30 Iunie.

Societatea de muzică „Armonia”.

CONVOCARE

la adunarea generală ordinară a Societății de muzică „Armonia”, care va avea loc Vineri, în 24 Iunie 1927 la orele 6 seara în localul societății (Școala de fete din Groaveri), la care sunt rugați să participe toți membrii activi, fondatorii și onorifici ai societății.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării de către președinte.
 2. Raportul secretarului.
 3. Raportul casierului.
 4. Raportul economului și bibliotecarului.
 5. Bugetul pe 1927.
 6. Absolutoriul comitetului pe anul de gestiune 1926.
 7. Complectarea comitetului.
 8. Diverse.
- NB. Conform statutelor numai acei membri au drept de vot la adunare, cari nu sunt în instanță cu colizațiile.

Comitetul.

Ceștiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”